

迎战新一轮疫情，防控关键期如何精准发力 流调和核酸检测是战疫两大“法宝”

确保核酸检测“不漏一人”

岁末年初，河南迎来双重考验，同时迎战德尔塔和奥密克戎。根据流调轨迹，郑州已初步排查出牌友、宴席、家庭三个传播链条。许昌禹州市疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性高，病毒基因测序为德尔塔株。安阳两例本土病例基因测序显示感染病毒为奥密克戎变异株BA.1分支，与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。

奥密克戎变异株传播速度快、隐匿性强。面对“神出鬼没”的新冠病毒，流调和核酸检测是及时发现、控制疫情的两大“法宝”。

划定封控区、管控区、防范区范围；流行病学调查、涉疫人员排查管控、及时公布阳性感染者活动轨迹；立即决定开展全员核酸

检测……在这场与奥密克戎变异株的“遭遇战”中，天津迅速行动，多项工作同步进行。

目前，天津第一轮全员核酸筛查共采样超1252万人，检出阳性77例（含封控区/管控区人员），第二轮全员核酸筛查已于1月12日12时开始。

如何确保核酸检测“不落一户、不漏一人”？多地开展了“敲门”行动，对特殊区域和人群逐户逐人了解掌握核酸检测情况，摸清疫情底数。

“要继续坚持‘外防输入、内防反弹’总策略和‘动态清零’总方针，不折不扣做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健

康委新闻发言人米锋在此前举行的新闻发布会上说。

救治关口前移减少重症

关口前移，做好早期干预工作，减少患者由轻转重；对有高危因素患者和重症患者坚持“一人一方案、一人一团队”；坚持中西医并重，中西药并用……截至1月11日24时，西安本轮疫情已累计治愈540人。截至1月8日8点，陕西本轮疫情重症患者47名，占比2.36%，低于2020年下半年以来约7%的重症率水平。这得益于行之有效的救治措施。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，陕西发生

疫情后，国家调派具有丰富经验的重症、呼吸、感染、院感、中医等各专业专家，第一时间进入定点医院，同时陕西省在区域内抽调50支医疗队，组成联合救治组，确保救治工作高质量、高水平开展。

在发生疫情的地区，保障群众基本生活、看病就医需要同样至关重要。“在做好疫情防控工作的同时，必须要保障好正常的医疗服务，对于有就医需求的群众，尤其是急危重症患者应该及时救治，不得推诿拒诊。”郭燕红说。

严防扩散蔓延绝不松劲

春节将至，人员流动更加频

繁，北京冬奥会和冬残奥会举办在即，北京市疫情防控面临境外境内双重风险……北京市疾控中心发出提示，建议京津通勤人员居家办公。

广大群众就地过年，非必要不返乡、不出省……河南发出倡议。

当前疫情防控工作处于关键时期，丝毫不能掉以轻心。国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，国家卫生健康委将密切关注各地疫情形势，坚决遏制疫情扩散蔓延。

“不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲。”国家卫健委疾控局有关负责人表示，建议广大公众坚持勤洗手、常通风，尽量不去人群密集、空气不流通的场所，自觉遵守疫情防控措施，配合做好戴口罩、验码测温、一米线等防控措施。

据新华社

山东发文要求学生在文化知识学习之外亲历劳动过程 大中小学都要开劳动必修课，让学生养成习惯

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

近日，山东省人民政府办公厅印发《全面加强新时代大中小学劳动教育重点任务及分工方案》。其中指出，要强化实践体验，促进规范化，在系统的文化知识学习之外亲历劳动过程，以体力劳动为主，让学生出力流汗，接受锻炼、磨炼意志。

方案指出，小学低年级进行劳动意识启蒙，学习个人生活起居自理，感知劳动乐趣。小学中高年级以校园劳动为主，初步养成劳动习惯和热爱劳动、热爱生活

的态度，学会与人合作。

初中开始兼顾校外生产、服务性劳动，初步养成有责任心的劳动品质，懂得劳动安全。高中丰富职业体验，理解劳动创造价值，强化服务社会意识，懂得自立自强、关心社会和他人。

职业院校还要注重职业荣誉感和工匠精神的培育，深化产教融合，改进劳动教育方式，提高劳动技能。高等学校结合学科专业开展生产劳动和服务性劳动，提升创新创业能力，形成比较成熟的敬业、奋斗、奉献等劳动观念，

树牢诚实守信、合法劳动的意识。

方案明确，大中小学专门开设劳动教育必修课。中小学劳动教育课每周不少于1课时，根据综合实践活动课程、地方课程、校本课程总课时统筹安排。

每周课外活动和家庭生活的劳动时间，小学1—2年级不少于2小时，其他年级不少于3小时。普通高校明确本科阶段不少于32学时。职业院校劳动教育课中，劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育每学年不少于16学时。

方案要求，要加强日常生活

劳动教育。引导家长转变观念，发挥家庭在劳动教育中的基础作用，组织教育孩子在衣食住行等日常生活中参加劳动，积极参与孝亲、敬老、爱幼等方面的劳动，弘扬优良家风。

加强家校协同，中小学校针对学生成长规律布置洗碗、洗衣、叠被、扫地、整理房间、倒垃圾、做饭、照顾老人等力所能及的日常家务劳动。分年级建立家庭劳动清单，帮助学生每年学会1至2项家庭生活技能并逐步养成劳动习惯。

方案称，要建立专业化师资队

伍。专兼职结合配备劳动教育教师。根据劳动教育需要，为中小学配备必要的专任教师。广开渠道，开门办学，聘请能工巧匠、专业技术人员担任兼职教师。把劳动教育纳入教师全员培训体系，开展劳动教育教师专项培训。支持有条件的高校申请设置劳动教育相关专业。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波

111亿元！请查收山东体彩2021年“中奖成绩单”

岁月如流，转眼迎来了崭新的2022年。在过去的一年，山东全省销售体育彩票166.75亿元，筹集公益金40.91亿元用于体育事业和社会各项公益事业。与此同时，我省购彩者中起奖来也非常给力，用“硕果累累”的大小奖书交出了一份幸运满满的“中奖成绩单”！各玩法全年中奖总金额高达111亿余元，全年电脑彩票中奖总注数为10.63亿余注，顶呱刮中奖票数5058万余张，众多购彩者在这一年遇见了属于自己的幸运。

据统计，山东体彩购彩者在2021年共收获106注/个百万元及以上大奖，其中，超级大乐透69注（含追加）、7星彩12注、足彩15注、顶呱刮10个。

盘点2021年的山东体彩大奖榜，上榜次数最多的当属大乐透，该玩法全年为山东购彩者奉献了56注500万元及以上大奖（含追加），包含28个千万元及以上大奖，3注1871万元、2注1783万元、2299万元……一个个大奖频频刷新大奖榜，不断“乐透”齐鲁彩市。除千万元大奖外，百万元、十万元、万元大小奖也层出不穷，大乐透全年中奖7942万余注，让众多“乐透粉丝”体验到了中奖的乐趣。

2021年，7星彩继续与广大购彩者分享众多幸运时刻，我省全年中出12注500万元大奖。在第21029期，枣庄一购彩者独中3注7星彩头奖，揽获1500万元大奖。我省购彩者全年在这一玩法中获奖597万余注，无数喜爱7星彩的购彩者用身边的幸运数字作为“密码”，打开7星彩的大奖“宝箱”。

顶呱刮即开票在过去的一年里同样魅力非凡，各种新票陆续登台亮相，让“刮迷”们有更多的选择，收获更多的刮彩快乐。顶呱刮也不断用精彩纷呈的

活动回馈我省购彩者。据统计，2021年山东购彩者共刮出10万元及以上大奖157个，100万元大奖8个，150万元大奖2个。

作为球迷们钟爱的体彩玩法，竞彩、传统足彩让购彩激情无限。2021年，通过竞彩玩法，球迷和购彩者畅享欧洲杯带来的竞猜乐趣，共享欧洲顶级足球盛宴。传统足彩也喜讯频传，百万

大奖不断上榜，其中，淄博、烟台购彩者不惧冷门，分别收获14场胜负彩第21106期、21135期封顶奖金500万元！另外，排列3、排列5玩法天天开奖、玩法简单，倍投也能中大奖，我省全年共中出排列5玩法10万元头奖474注，更有购彩者通过倍投收获百万以上大奖。

2021年对齐鲁购彩者来说，可谓精彩纷呈、硕果累累的一年。2022年已

开启新的篇章，经典玩法超级大乐透，携手星光熠熠的7星彩和虎虎生威的顶呱刮，以及其他玩法，将继续为我省购彩者送去源源不断的幸运和大奖！也希望每一位购彩者能够保持公益初心，量力而行理性购彩，传递爱与正能量，在新的一年里收获更多大奖、拥抱美好生活！

（朱德慧）



济宁体彩为大乐透539万元中奖地颁发奖牌。



潍坊大乐透1285万元大奖得主领奖。



日照大乐透3566万元大奖票。